
彰化縣文昌國小114學年度公開授課教案 

一、 課程設計原則與教學理念說明 

    六年級綜合課第一單元探討我們該如何永續發展地球村。但原內容

提到我們應該多去觀察身處環境或地球各個環境所存在的傷害及汙染問

題，進而去找出原因及提出解決方法，這一堂課希望能讓小朋友在社區

的特色-西瓜公園，也能觀察可能發生的環境問題，進而探討原因及提出

改善方式。 

二、教學活動設計 

領域科目 綜合 教學者 林芳玉 

單元名稱 環境守護，你我有責 總節數 共 2 節， 60 分鐘 

教材來源 綜合活動第七冊 

學習階段 第二階段 實施年級   六 年級 

學生學習 

經驗分析 
學生對於地球的環境的汙染及環境的傷害有初步的了解 

設計依據 

學科價值定位 

   同身為地球人的一分子，地球的環境你我都有責，透過這次課程中文本的

分析，能夠在未來每一天的生活，每一次的旅行，每一次的行動，都能有為環

境努力，期待環境永續的實踐力。 

總綱核心素養 A2系統思考與解決問題 

領域核心素養 社會參與-關心社會、參與公共事務、實踐公民責任 

課程 

學習 

重點 

學習 

表現 

Bb-Ⅱ-2 能主動關心並參與班級或社區事務。 

Db-Ⅱ-1 能關心生活環境的變化，並樂於參與相關行動。 

學習 

內容 

D1-2 能關心生活環境的變遷與相關議題，並願意參與改善行動。 

A2-2 能尊重他人的表達與意見，並樂於與人合作完成任務。 

B1-2 能關懷生活周遭的人、事、物，並樂於參與公共事務與服務活動。 

課程目標 

1. 認識永續發展的基本概念。 

2. 閱讀文本病分析可能存在的環境問題及其成因。 

3. 歸納並理解觀光地區的環境永續問題及其原因。 

與他領域／ 

科目連結 

無 

參考資料 CIRN 

  教學活動規劃說明 

學習表現 Db-Ⅱ-1 能關心生活環境的變化，並樂於參與相關行動。 

學習內容 

A2-2 能尊重他人的表達與意見，並樂於與人合作完成任務。 

B1-2 能關懷生活周遭的人、事、物，並樂於參與公共事務與服務活動。 

D1-2 能關心生活環境的變遷與相關議題，並願意參與改善行動。 

學習目標 1. 認識永續發展的基本概念。 



2. 閱讀文本病分析可能存在的環境問題及其成因。 

歸納並理解觀光地區的環境永續問題及其原因。 

教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核／備

註 

【準備活動】 

 一、閱讀文本 

閱讀綜合課本第 16、17頁之三篇關於環境永續與觀光發展取得平衡

的文章。 

 

【發展活動】 

 

環境永續觀光發展 

ＷＨＡＴ ＷＨＹ ＨＯＷ 

 

小組合作討論 

找出這三篇文章中關於環境永續的三大問題 

1. 環境的問題是什麼? 

2. 找出引發環境問題的原因 

3. 三篇文章的主角群如何解決這些問題 

 

全班共同討論這三篇文本的共通性 

1. 觀光地區引發環境的問題大致有哪些? 

2. 引發這些環境問題的原因大致有哪些? 

透過不同的解決方法，你認為哪一種方法可能是最有效的方法?為什

麼呢?請發表你個人的想法。 

 

【統整活動】 

教師綜合:環境永續發展與觀光之間的不是天平的兩個極端，而是可

以透過解決的策略來達到兩者的平衡。 

教師統整: 

  社區的環境你我有責，就如同身為地球人的一分子，地球的環境你我都

有責，希望透過這次文本的分析，能夠在未來每一天的生活，每一次的旅

行，每一次的行動，都能有為環境努力，期待環境永續的實踐力。 
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實際訪查 
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